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2012新教科版八年级物理《4.8走进彩色世界》教学设计
教学目标：

1．了解光的色散现象，知道光谱的概念。
2．了解光的三原色，认识色光的混合。
3．经历关于色光混合的实验探究。
4．体验利用计算机软件了解自然原理的探究过程。
5．形成色光合成白光的观念，具有尊重事实的科学态度。
6．增加学生对色散的兴趣和体验。
教学重点：了解色光的三原色。

教学难点：认识色光的混合。

教学过程：

1、 引入课题 


出示几张彩虹图片。

师：漂亮吗？同学们看后有什么想法？ 
彩虹为什么是五颜六色的？它又是怎样产生的？……

二、进行新课

1．认识光的色散现象

师：老师给大家提供一些器材，各小组成员之间相互讨论一下，怎样用这些器材能做出与彩虹有关的实验？ 


[image: image5.png]学生讨论。 

师生一起到室外先来探究太阳光的秘密，再回教室讨论交流。

师：请第一小组同学们说说你在实验过程中发现了什么?

生1：我发现让一束太阳光通过棱镜射到白屏上，白屏上出现各种颜色的光。 
生2：太阳光经三棱镜折射后，在白屏上形成了一条彩色光带，依次是红、橙、黄、绿、青、蓝、紫。（教师给予纠正“青、蓝、紫”的说法） 

生3：这个实验说明太阳光不是单一的色光。 

生4：也可说明太阳光，也就是白光是由各种色光组成的。
师：对，各种色光按红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的顺序排列，在物理学上，我们把它叫光谱。太阳光分解成各种色光的现象，叫光的色散现象。最早做这个实验的科学家是牛顿。光谱不仅能反映光的瑰丽，还是人类获得遥远天体信息及原子内部信息的主要途径。

师：请第二小组同学们说说你在实验过程中发现了什么?

生5：我发现太阳光分解成的七色光经棱镜后还可混合成白光。 

生6：太阳光可分解成七色光，七色光可复合成白光，这与我们前面学过的“光路是可逆的”是相符的。

师：请第三小组同学们说说你在实验过程中发现了什么?

生7：我们发现把小平面镜放在碗底，反射面向上，倒入水，将碗倾斜着放在太阳光下，太阳光反射到纸板上，也可看到七色光。

师：请第四小组同学们说说你在实验过程中发现了什么?

生8：我们发现太阳光照在一装满水的薄壁球形烧瓶，白色纸板放到适当位置，也可看到彩虹。

师：刚才同学们做的实验都非常成功，那么大家是否发现在日常生活中也有类似的现象？

生1：我把两支铅笔紧靠在一起，眼睛从狭缝中对着太阳，我也看到了七彩颜色。 

生2：我把光盘对着太阳，也看到了七彩色。 

生3：我们小时候玩过的吹肥皂泡，从肥皂泡上也可看到七彩色。 

生4：暑假我到外面旅游，在瀑布前也看到了美丽、壮观的彩虹。

生5：我在学校附近的音乐喷泉上也看到过彩虹。

2． 了解光的三原色

师：白光由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种色光组成，光的颜色只有这七种吗？

生：不，在计算机的颜料盒里就有20多种颜色。

师：在计算机里，你可以调出成千上万种颜色，在画图程序调色板上，有红(R）、绿（G）、蓝（U）三个表示光强弱的数据块，能在0—255范围内变化。调节红、绿、蓝三种颜色的强度都达到255，在颜色/纯色板中，大家猜猜看，并动手做一做看是什么颜色？

学生们各自在计算机的颜料盒里调出各种颜色。

师：在调色板中，只有红、绿、蓝这三种表示色光强弱的数据块，分别调整它们的强度，就可以组合出你想要的任何色彩，我们就把红、绿、蓝叫光的三原色。三原色理论在我们现实生活中已经广泛应用，彩色电影、彩色电视、彩色照像都是三原色理论的应用，有兴趣的同学可上网查询有关科普网站。

动手做彩色硬纸圆盘，并说说观察到的现象。

3、 小结 



师：同学们这节课表现得真不错，能够大胆运用物理知识共同探究彩色世界，解开彩色世界里无穷的奥秘。知识是无限的，我们的生活本身就是一个色彩斑斓的世界。同学们，用你们的聪明才智，去攀登科学高峰，去创造七彩人生吧！ 
　

四、作业：查询有关科普网站，了解“三原色理论”的应用。

教后反思：





























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

